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Damit niemals geschehe,

was gestern geschah!“

Drei Jahre konnten wir uns nicht auf Lesbenfrühlingstreffen begegnen, zum Glück wenigsten digital zum Bremer LFT 2021. Und nun ist die Zukunft der Lesbenfrühlingstreffen grundsätzlich gefährdet. 

Umso schöner und wichtiger wird es sein, dass wir uns auch dieses Jahr in Heideruh sehen.

Es sind Zimmer, Zelt- und WoMo-Plätze frei. Meldet Euch bitte an!
Diejenigen, die die letzten Jahre da waren, erfahren im Folgenden nichts wesentlich Neues, außer das leider Anita und Anke nicht kochen können. Deswegen lest den Brief bitte trotzdem.

2015 trafen sich über 70 Lesben zu Pfingsten erstmalig in Heideruh, da 2015 kein Lesbenfrühlingstreffen stattfand. Es bestand der Wunsch das Treffen zu wiederholen, gerne auch länger. So treffen sich seitdem Lesben aus der BRD bis zu einer Woche im Sommer. So auch dieses Jahr. 
Heideruh ist kein Frauenraum, d. h. dass hier unsere ehrenamtlichen Mitarbeitenden wohnen. Die bisherigen Lesbentreffen haben gezeigt, dass es gut funktioniert.
Mitarbeit
Das Lesbentreffen wird ein gemeinsames Treffen, an dem sich alle im Rahmen Ihrer Möglichkeiten beteiligen. Alle halten sich an die gemeinsamen Regeln. Alle wirken aktiv mit. Es gibt einige feste Dienste, darüber hinaus packen alle da an, wo gerade was gemacht werden muss. Es braucht Frauen, die aufbauen, die Clos putzen, kassieren, schnippeln, abwaschen, organisieren, singen, DJane spielen, Frauen, die die wenigen, die sich hier auskennen, entlasten … Ob das 2 oder 4 Stunden pro Frau sein werden, kann und will ich nicht einschätzen. Jede so viel wie sie kann und will und so viel, damit es uns allen gut geht.

Kochen
Anita und Anke haben leider keine Zeit beim Lesbentreffen dabei zu sein. Wenn es keine Idee gibt, welche kochen kann, wird unsere Köchin mit Küchenteam die vegetarische Versorgung übernehmen. Bitte meldet Euch, wenn Ihr eine Alternative kennt.
Getränke
Getränke werden teilweise verkauft (Bier, Wein, Softdrinks) und teilweise kostenfrei ständig zur Verfügung stehen (Warmgetränke, Wasser, Säfte).
Das Finanzkonzept:
KeineR verdient etwas, außer das Projekt Heideruh und möglicherweise die Köchin, die wir noch finden. Die Finanzen werden offengelegt. Kosten entstehen für Unterkunft, Verpflegung, Warmgetränke, Wasser, Saft, Bezahlung der Köchin, den Raum und Umlagen für finanzielle Bedarfe. 
Spanne Deines Kostenbeitrages:
Mindestbeitrag: 30 € für die Lebensmittel.
Normalbeitrag: 50 € pro Tag mit Zimmer (begrenzt), 35 € p. Tag mit Zelt, WoMo, 30 € p. Tag ohne Übernachtung für die durchschnittlichen Kosten.
Solibeitrag: Über 50 € pro Tag, um allen die Teilnahme zu ermöglichen.
Jede kann ihren Bedarf anmelden – das kann auch die Fahrtkosten betreffen.
Barrieren
Heideruh bietet viel, aber es ist nicht 100 % barrierefrei. Heideruh ist im Wald, das heißt, dass auf dem Gelände auch Waldboden ist, nur wenige Zimmer sind barrierefrei, die Gemeinschaftsräume sind es, aber endlich steht eine barrierefreie Außentoilette zur Verfügung. Notwendig wird es sein, dass Einschränkungen bei der Anmeldung benannt werden. Und es kann sein, dass wir nicht alle Notwendigkeiten erfüllen können. 
Übernachtungen
Es wird Raum für ca. 30 angemeldete Frauen geben, mit Übernachtungsmöglichkeiten nach Bedarf: EZ / DZ  in Heideruh, Hotelzimmer, Ferienwohnungen außerhalb, zelten, Wohnmobile. Die Zimmer sind denen vorbehalten, die Zimmer benötigen. Bettwäsche und Handtücher werden gestellt. Zelte und Schlafsäcke sind auch vorhanden.
Hunde
In Heideruh sind Hunde willkommen, das Gelände bietet ihnen Abenteuer für die Nase und den Jagdtrieb (Fuchs, Reh, Hase, Igel, Marder, Wildschwein), so dass Jagdhunde meistens an der Leine gehalten werden müssen, wenn frau nicht ständig hinterherlaufen will. Im Speiseraum haben Hunde nichts zu suchen und bei Veranstaltungen entscheiden die Teilnehmerinnen, ob Hunde okay sind. Grundsätzlich sollte beim Lesbentreffen gelten, dass Frauen mit Vorbehalten gegenüber Hunden auch keinen Kontakt mit ihnen haben müssen. Das muss kommuniziert werden. Auf dem Gelände von Heideruh leben zur Zeit 2 Kater.
Heideruh
Die Antifaschistische Erholungs- und Begegnungsstätte Heideruh (www.heideruh.de), deren Geschäftsführerin ich bin, liegt im Norden der Lüneburger Heide zwischen Hamburg und Bremen an den Bahnhöfen Buchholz und Suerhop. Heideruh bietet: Doppel-, Zweibett- und Einzelzimmer sowie Zustellbetten für bis zu 40 Gästen, mit Gesundheitsbett, mit Dusche oder Wanne am Zimmer, barrierefrei, mit separatem Eingang oder mittendrin. Speziell eingerichtet sind das Kinder- und das Biografiezimmer. Das Gelände bietet Grünflächen, Fahrräder, Kartenmaterial, Spielgeräte für kleine und große Menschen, 
einen technisch ausgestatteten Seminar-Pavillon, eine Bibliothek, einen Grillplatz, zwei Speiseräume, Zelt- und Spielwiesen, einen Generationenspielplatz mit Barfußpfad und 

Außenschach, eine Change-the-viwe-Aerea, einen TV- und Spielraum, eine Sonnenterrasse, einen wandelbaren großen Raum, der als Seminar- oder Veranstaltungsraum mit Beamer (Filme über Leinwand) und Smartboard, aber auch als Kneipenraum genutzt werden kann, zwei öffentlich zugängliche Kühlschränke, öffentlicher Internetzugang, W-Lan und seit dem Lesbentreffen 2015 eine schöne Feuerstelle.
Einige Angebotsmöglichkeiten sind
· Täglich findet ein Plenum statt
· Nachtwanderung im Wald
· Rituale auf dem Brunsberg
· Gitarrengesang am Feuer
· Barfußpfad
· Bauen mit Naturmaterialien oder ein Bauprojekt
· Sport / Bewegung
· Vorbereitete Workshops, 
· Filme im Pavillon (Lieblingsfilme, wichtige Filme mitbringen)
· Stände in kleinem Rahmen – Lesbencash in Lesbentäsch
· Kompetenztauschbörse
· Holzhacken
· Abends: Partys mit self-made Musik, mitgebrachten CDs oder MP3. Der Versuch lesbische Kleinkunst zu motivieren kann sicherlich nicht schaden.
· Ich würde sehr gerne über die Perspektive der LFTs diskutieren.
Wir gestalten gemeinsam das Programm auf den Plena Mittwoch- und Freitagabend 
Hast Du Ideen? Dann teile sie mir mit.
Bitte fülle die Anmeldung aus und sende sie hierher.

Wenn Du Interesse hast, länger zu bleiben: Direkt im Anschluss bieten wir in Heideruh an:

Rhetorikseminar für Frauen

Sicher, souverän und authentisch auftreten 

11. - 14. Juli 2022  

Frei vor einem kleinen oder großen Publikum zu sprechen ist eine Herausforderung. Dabei bedeutet „frei sprechen“ nicht „auswendig sprechen“. Dieses Seminar zeigt, wie ihr eine eigene persönlichkeitsnahe Redestruktur entwickeln könnt, um Eure Zuhörer*innen für Euch zu gewinnen. Ihr lernt, wie Ihr eurer Persönlichkeit gemäß sprecht. Außerdem erfahrt Ihr, wie Ihr in jeder Redesituation den Faden behaltet. So könnt Ihr frei und authentisch sprechen.

Referentin: Beate Schwartau, NLP Rhetorik Trainerin, Hamburg www.beateschwartau.de
Viele Grüße Bea Trampenau 
� EMBED Word.Picture.8  ���








Basics


Lesbentreffen in Heideruh


6. – 10. Juli 2022


naturnah, treffen, feiern, planen, gestalten – in einem antifaschistischen Projekt
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